

KÖZVÉLEMÉNY

HÉTFŐI UJSÁG.

Előfizetési ár:

Egész évre 6 korona, havonként 25 krajczár.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

ROSTKOWICZ ARTHUR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Horváth Mihály-utca 7. sz.

Hirdetések árszabály szerint.

Lengyel Lőrincz

cs. és kir. udvari butor-gyáros.

Ujonan, modern berendezett műasztalossága
Szeged, Vadász-utca 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb árak mellett kizárólag szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek szerinti egyes butorok vagy egész berendezés készítését. Klauzál-téri fényesen berendezett butor-áruházában pedig kész butorokból állandó kiállítás van.

Honfoglaló Árpádról.

Az ősök emléke.

Hat év óta magam is azon asztaltársaság tagjainak sorába tartozom, akik minden esztendőben elzarándokolnak Pustaszerre, hogy ott az isten szabad ege alatt, az ósmonostor romjai és honfoglaló Árpád vezér szobra előtt megemlékezzenek rólatok, dicső ősök, akik a honfoglalás nagy művének befejezése után a szeri pusztán törvényeket hoztatok a nemzet számára, hogy fennállását örök időkre biztosítsátok.

Ezen törvények a magyar alkotmányunk vérrel megpecsételt szentírásai, amelyeknek kötelező erejét érezzük mi máiglan is.

Az idén már országos jellegű lesz a mi zarándokutunk. Az alföldi nép ezrei lesznek ott, hogy hálásan emlékezzenek rólatok a kései unokák számára szerzett földbe tért vitézek.

Ott fog megalakulni a „Pustaszéri Árpád-egyesület” is, amelynek egyedüli célja, hogy a második évezredben helyreépítse a mult évezred mulasztásait.

Szerény nézetem szerint legelőször is a honfoglalók emlékének méltóbb megörökítését tűzze ki feladatául az egyesület. A mostani Árpád-szobor nem méltó a magyar nemzethez. Silány homokkőből készült. A lovon járó magyar nemzet vezérét ülő helyzetben ábrázolja. A kivitel is elszomorítóan silány. Holmi tuskón ül Árpád és inkább hasonlít utcasarkon kéregető koldushoz, mint vitéz hadvezérhez vagy bölcs törvényhozóhoz.

Ez a szobor valóságos szégyenbélyege a nemzet hivatalos kegyeletének. A pár esztendei viszontagság is szörnyen megviselte már. Egyes részei szétmáltak és letöredeztek. Ez a szörnyalkotás tehát nem maradhat tovább a helyén közmegebotránkozás nélkül.

Nem akarom kisebbiteni egyetlen történelmi nagyságunk érdemeit sem, de azt igenis tagadom, hogy Árpád és vezéreinek bármelyik is nagyobb érdemeket szerzett volna. A kegyelet mégis jobban megnyilvánult irántuk.

Csak néhány összehasonlítást tesz. Andrassy Gyula gróf volt kormányelnök emlékét a székesfőváros legszebb és legnagyobb sugárútja őrzi, amelynek a végén a milliót is meghaladó költséggel emel számára emléket a hivatalos Magyarország a közadók ve-rejtékes filléreire.

De itt az Erzsébet királyné emléke is. A nemzet a milliót is meghaladó összeget gyűjtött össze a szobrára rövid idő alatt, pedig hát — legyünk őszinték — nem lehet a hálát és kegyeletet összemérni azzal, amivel a honfoglaló Árpádnak tartozunk. Hogy rokonszenvezett velünk Erzsébet királyné és szeretete a magyart, az igen szép dolog, sőt **ma** a mi szemünkben érdem is, de ezen rokonszenvenek és szeretetnek a melegét évezredek mulva nem fogják érezni a kései utódok, de Árpád vezérre szeretettel és hálával fognak gondolni.

Nem is kell bővebben fejtegetnünk, hogy mért kell a Honfoglalóknak örökké maradó emléket állítanunk. Talán megérti mindenki, hogy a pustaszéri Árpád-szobornak a legszebbnek, legnagyobbnak és legdiszesebbnek kell lenni, s olyan művészi alkotásnak, amelynek csodájára járjon az egész világ.

Nem is csupán Árpád-szobrot kellene állítanunk, hanem szobor-csoportot, hiszen a többi vezér is részt vett a honfoglalás nagy művében és a magyar alkotmány alapjainak lerakásában. Az összes vezérek szobrainak ott volna a helye az Árpádé mellett.

Hát nem nevetséges-e, hogy a diplomata Andrassynek lovas szobrot emelnek, míg Árpádot holmi tuskóra ültette a szobrászi hülyeség?

Országos gyűjtést kell rendezni az új Árpád-szoborra. Minden magyar meg fogja nyitni erszényét, hogy méltó emléket állíthasson neki a nemzeti kegyelet. Ha még a német Lenaunak is éreből akar emléket állítani a magyar, hogy türethné, hogy a Honfoglaló emléke csak silány homokkőből legyen?

Föl kell emelni romjaiból az istenházát is. Oltárt kell emelni azon szent helyen, ahol a magyar alkotmány született. Pustaszere földje pedig legyen a nemzeté, ne maradjon továbbra is idegen kézen.

Ezek megvalósítását tűzze célul maga elé a „Pustaszéri Árpád-egyesület” és akkor méltó lesz a Honfoglaló nevére.

Szókimondó.

Magyar föld Amerikában.

Az amerikai Kossuth-szobor.

Irtta: ifjabb Móríc Pál.

Az élet viszontagságai következtében sok százezer magyar szakadt Amerikába a szülő magyar földről.

Számos siratókat irtunk és irunk az amerikai kivándorlásról, az elárult, idegen kézre szakadt magyar családi tüzhelyről. A jobb érzésűek aggódva, bánatba merülve, de a tehetetlenség átkos, keserű érzései között nézik a szomorú, a mindent magával hordó vándor csapatokat. A magyarság java erői vándorolnak ki a tengerentúlra — nem az aféle szökött, megrovott, bilyogos gaz kóficokat értem, kik szennyként tapadnak a magyar névhez, hanem a magyar nép törzsökös, munkás fiait, családjait. A szégyenpir arcba lobban. A keserűség mérges törrel szurkálja szívemet. Szenvedélyem lázong. Magyar fajom jövője iránti hitemre gyöttrő köd ereszkedik. A kormányzók vétékét, bűnös mulasztásait átkozom. A magyarnak a magyar iránti közönyét megrendülve fájjalom, midőn a magyarság kivándorlásának az okát keresem, az indokát boncolom.

Azt a szegény magyart nem az arany keresés mohó vágya, nem az arany-rögök tisztátalan, kapzsi szenvedélyeket gyújtó fénye csábítgatja ki az imádott magyar földről, melyet nemzedékről-nemzedékre öntözött a honvédő atyák hősi vére és a föld kalászeit fakasztó munkás ősök megszentelt ve-rejtéke. Az a szegény magyar nehéz szívvel, könnyű podgyászszal indul arra a vándorútra, a melyből csak ritkának adatik boldog visszatérés. Még visszatekint a falu határdombjáról. A sugár torony még integet az akácfák közül. Virágos mezők, kalászos barázdák környezik. A fűj pitypalaty dalával nem hogy bucsuznék, de munkára hívogató édes dalt énekel... Az acélkaru, becsületes lelkű magyar azonban nem hallgat már erre a szóra. Bár inkább szive szakadna szét, indul tovább. Elkeseredetten indul az előtte olyannyira borzadalmas idegenbe, mert neki innét, az ősök, a szülők, a hősi küzde-sek, a becsületes munkálkodás, a magyarság gyönyörű földjéről távozni kell.

Ugy van ez! Nem az arany-keresés mohó vágya, de az egy idő óta magyar fajunkra nehezede, pusztító, végzetszerű csapások elől a kifosztottak, a remény-vesztettek, a megtört lelkűeknek innét valósa-gosan menekülni kell, hacsak a honfoglalók utódjai páriákká nem alacsonyadnak, koldusként, leköppött szolgálkként nem akarnak tengődni e földön, mely fölött rémlátomás-ként lebeg, hogyha a magyar faj régi erejét, erényeit össze nem szedi, óriási sir torka szakad fel itt. Temetővé változik a föld. Eltemeti az elfajult, elléhult, megalkuvó, önértetéből kivetkőzött, megfertőzött nem-zetet.

Ugy van ez! Nem az aranykeresés mohó vágya, de a megélhetés gondjai, a szabadság utáni sejtelmes törekvés terelik a kivándorló hajók nyomoruságos fedélzetére a mindenből kizsákmányolt keserű magyarokat; mert a kormányzó hatalom, mely annyi terheket ró és rak a munkásvállakra, hogy immáron magában véve is roskadásig elég teher volna, ráadásul még nemzetgyilkos közönyében és megalkuvásában a fosztogató, a mételyező, a cápaszájú, különféle rendű, rangu, foglalkozású szabadosoknak a sötét seregeit is rászabadítja a föld egyszerű né-

pére, mely a huncutság ellen védekezni nem tud, az acélkezet pedig, hogy szipolyait le-söpörje kiélt testéről, árva lelkéről, jószá-gairól, prédaként dobott földjéről — bilin-csekkel kötik meg, szuronyokkal tartják féken. Midőn tehát családi tűzhelyét, földjét, jószágait elvesztette és az ősi telket árnyékoló fáról legfeljebb még csak egy sudár oldalhajást vághat koldusbotnak és a feleség, a gyermek pedig a napikenyeret kérik? . . . És nincs kenyér, csak a koldus élet, piszkos szolgaság fenyegetik az egy-kori boldog hétszilvafást, elégedett zsöllért, ekkor ez a keserű magyar összeszedi a roncsokat. Az utolsó filléreken a hajó fedél-zetre jegyet vált és követi a többi árva magyar utját, kivándorol a szabad Ameri-kába, a hol munkájáért becsülik és hol sor-sát jobbra fordítani véli. . . Így pusztulunk, így fogyunk mi idehaza, mert már százazrek vannak odakint. Munkabíró, erős magyarok, akik hogy magyarságukhoz odakint is hü-ségesek akarnak maradni, bizonyítják azon dicső mozgalmukkal is, hogy az őszi virágos szeptember hónapban, midőn már a szőlő szeme is édesedik és a mely hónapban Kos-suth Lajos is született, akit dicsfényes vezéreként azonosítunk szabadsághőseink küz-désivel, eszményivel, szobrot állítanak ennek a nemzeti vezérnek.

Ezen Kossuth-szobor alapját, mely szo-borműnek tudvalevőleg a debreceni Tóth András a mestere, az amerikai magyar test-vérek hazai földdel akarják megtölteni. Hazai földön akarják felállítani e szobrot, mely a tengerentul az örök honszeretnek és faj-szeretnek világító tornya, szent oltára lesz. A clevelandi szoborbizottság a ma-gyar föld valamennyi vármegyéjéhez levelet intézett és egy-egy zsák magyar földet kér a magyar haza minden részéből a Tóth András debreceni szobrász címére küldeni, aki majd e földet a szoborral együtt indítja utnak Amerikába. Nem tételezem föl, hogy kerülne oly vármegye, mely ezt a földet megtagadná. Hisz ezek a hazai magyar föld-rögök valóságos szent helylyé, a hazafiság zarándokoló helyvé emelik a dicső Kossuth szobrának a dombját Amerikában.

Ezért is irtam írásom fölé címül „Ma-gyar föld Amerikában.“ Akik így ragasz-kodnak a magyar földhöz, akik így epeked-nek a magyar föld után, akik a tengeren-tulí idegenben ily oltárt emelnek a magyar földből, azokat nem az aranyborju-imadás mohó vágya csábította ki az ősi földről, szakította ki a magyarság kötelékéből, föld-jéről, hanem oly alattomos és nyilt bajok, férgék pusztításai, melyek nemzetünk faját gyökerében emésztik, melyeket, ha mint ma-gyarok élni akarunk, orvosolni, megszüntetni, irtani kell, nehogy a már kivándorolt ne-hány százezer magyar után vándoroljon ki a többi kifosztott, kipusztított, elkecsere-dett magyar is és ithon idegenek kezére kerül-jön a magyar föld.

Dorosma a Házelnökhöz.

Felirat a vizsgálat elhalasztása ellen.

Nagy nyugtalanságot és méltó elkese-redettséget keltett a tápéi kerületben a Be-litska-bizottság vizsgálatainak elhalasztása. A dorosmai polgárság nem is tudott meg-nyugodni a kerület ellen elrendelt vizsgálat elhalasztásába, hanem az ellen feliratot és küldöttséget fog küldeni maga a város kép-viselőtestülete gróf Apponyi Albert kép-viselőházi elnökhöz, akitől kérni fogja a vizsgálat sürgős megtartását.

Vasárnap, e hó 13-án tartja Dorosma kép-viselőtestülete rendkívüli közgyűlését, amely elé ifju Czékus Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt elnöke az alábbi határozati javaslatot terjesztette:

„Annak előre bocsátása mellett, misze-rint az 1901. évre érvényes választói név-jegyzék adatai szerint a tápéi választókerü-letben felvett országgyűlési képviselő vá-lasztásra jogosult választóknak 40-nél na-

gyobb százaléka Kis-Kun-Dorosma község névjegyzékében van felvéve, ezen község képviselőtestülete mélyen fájlalja, miszerint az 1901. évi október hó 2-án megtartott or-szágyűlési képviselő választás megsem-mítése érdekében benyújtott petíció ügyében a nagyméltóságú m. kir. kuriának 455/kur. bir. 1902. szám alatt hozott azon ítéletéből kifolyólag, mely szerint vesztegetés, etetés és itatás címén összesen 13 szavazat mon-datott ki bíróság érvénytelennek: a kép-viselőház állandó igazoló bizottsága az 1899. XV. t.-c. 126. §-ában foglalt feltétel hiá-nyában is helyén valónak találta, hogy az ugyanezen törvény cikk 4. címében körülírt parlamenti vizsgálat foganatosításával ha-zánk legtisztább magyarságu kerületében tegyen kísérletet és a mi meghurcoltatá-sunkkal rajtunk végezzen kísérletező tanul-mányokat.

Mint hogy azonban a képviselőház az állandó igazoló bizottság javaslatát magáévé tette és a f. évi június hó 20-án tartott 127-ik ülésében a tápéi kerület képviselő-küldési jogának felfüggesztése iránt a tör-vényben és házszabályokban körülírt viz-gálati eljárást megindítani határozta, iga-zaink tudatában a képviselőház ezen sérel-mes intézkedését köteles önmegadással fo-gadjuk.

Tekintve azonban, hogy községünknek és az egész választókerületnek mélyre ható erkölcsi érdeke az, hogy mielőbb teljesen tisztázva legyen azon megbélyegző gyanusi-tás alól, hogy az egész választó közönség általános romlottsága és erkölcstelensége azt a kiérdemelt fenytéket vonhatja maga után, miszerint az egész kerület a legalkotmá-nyosabb jogától, a törvényhozásban való kép-viseltetésétől megfosztassék; — tekintve, hogy az ellenünk érvényesített súlyos vád indokolatlanságát a nyilvánosan tartandó parlamenti vizsgálat adatai is köztudomásra fogják juttatni;

tekintve, hogy a kiküldött vizsgáló bi-zottság a vizsgálatot Horgoson szeptember 9-én, Kisteleken szeptember 10-én, Doros-mán szeptember 11-én, Sándorfalván szept. 12-én, Sövényházán szeptember 13-án, Al-gyón, Tápén pedig október 3. és 4-ik nap-jain határozta foganatosítani és így még annak is kitéve vagyunk, hogy a rendelkezésre álló közel négy hónapi időtartam dacára, valamely előre nem látható akadály közbejötté miatt, az egész vizsgálat a kép-viselőház összeülése előtt sem fejeztetik be;

tekintve, hogy az aratási munkának pár nap alatt vége van, és különben is a mezei munka egyetlen választót sem akadályoz abban, hogy az idézés kézhez vétele esetében a kitűzendő határidőben a vizsgáló bizottság előtt megjelenjen s a minden község-ben **1 napig** tartani szándékolt vizsgálatlalt a lakosság rendes foglalatosságának teljesítésében komolyan zavarva úgy sem lesz s a közel szomszédos Szolnok választókerü-letben is a kiküldött kuriai vizsgáló biztos július 5-én kezdi meg 1000 tanunak kihall-gatását;

tekintve, hogy nemcsak az alkotmá-nyosság elvének kijátszása, hanem az igaz-ság, jogosság és törvényesség követelmé-nyeinek gunyára vagyunk arra kárhoztatva, hogy éppen a mi kerületünk hosszú időn keresztül nincs törvényesen képviselve a magyar képviselőházban;

végül tekintve, hogy a képviselőház június 20-iki ülésén a képviselőház elnöke felhatalmazást nyert arra, hogy az ország-

gyűlés együtt nem létében ezen vizsgálat befejezése körül szükséges intézkedéseket megtegye,

Kis-Kun-Dorosma képviselőtestülete a köznyugalom mielőbbi helyreállítása érdeké-ből is jelen közgyűlési határozat felterjesz-tése kapcsán azon tiszteletteljes kérelemmel fordul Apponyi Albert gróf ő nagyméltóságá-hoz, a magyar törvényhozás képviselőházá-nak elnökéhez, miszerint odahatni kegyesked-jék, hogy a kiküldött vizsgáló bizottság ne találja terhesnek azt, hogy elvállalt kötele-zettségének megfelelően, a tápéi kerület kép-viselőküldési jogának megszüntetése, vagy fentartása érdekében elrendelt vizsgálatot a házszabályok 116. §-a értelmében 30 nap alatt befejezze.

Miről nagyméltóságú gróf Apponyi Al-bert urhoz ezen jegyzőkönyv hiteles kivonata felterjesztetik.“

Ezt a javaslatot magáévé teszi Do-roosma képviselőtestülete és ezen határozatát pártolja Kistelek képviselőtestülete is, tehát a kerület két legnagyobb községe követeli a vizsgálatnak haladéktalanul való megtartá-sát, s biznak benne, hogy Apponyi Albert gróf nem is fog kitérni e jogos kérelem elől.

Terméskilátások és gabonaárak.

(P. A.) Bármennyire önálló tevékeny-séget fejt ki az ipar és kereskedelem, a gazdasági viszonyok alakulását általánosság-ban mégis leginkább az őstermelés, a mező-gazdaság, illetve annak hozadéka, a terme-lés irányítja és befolyásolja. Egyetlen or-szág, legyen az par excellence iparos vagy kereskedő állam, sem mondhatja magáról, hogy saját országában az üzletmenet alaku-lására a termés eredményei nincsenek be-folyással. Annál nagyobb azonban az ipar és kereskedelem menetére való befolyása olyan országokban, melyekben a mezőgazda-ság a lakosok nagy részének a főfoglalko-zása. Mezőgazdasági államokban kedvező termés esetén egy az ipar, mint a kereske-delem fellendül, ellenkező esetben hanyatlik. A föld hozadékainak ezt a minden évben való változását a világforgalom épp úgy megérzi, mint egy igénytelenebb kis kereskedelmi piac. Világosan áll előttünk az elmúlt 4—5 esztendő példája.

Ezen időszak alatt Európa és Kelet-India szűken arattak, sőt Oroszországban és Indiában éhínséggel küzdöttek a termés nélkül maradt vidék lakosai. Nálunk a rosz termések következtében megcsappant a gaz-dák vevőképessége, eladósodtak, ott hagyták hazájukat. A tulhajtott ipari tevékenység alkotta árufelhalmozás kellő fogyasztók hiján válságot idézett elő, melynek rombolási kö-vetkeztében számos virágzó iparágban a termelést megszorítani voltak kénytelenek. Ugyanezen idő alatt egészen más képet mutatnak az amerikai viszonyok. Éveken át kedvező termések nagy forgalmat idéztek elő és az amerikai gabona elárasztotta az európai piacokat. Amott óriási fellendülést mutat az ipar és kereskedelem, Európában hanyatlást. Ismét új évad küszöbén, új ara-tás előtt állunk. A terméskilátások a ko-rábbi évektől teljesen elütő képet mutatnak. Az amerikai vetések állásáról szóló hírek ez évben sokkal kedvezőtlenebb termésre engednek következtetni, mint a korábbi években.

Ha a terméskilátásokban nem csalat-kozunk, úgy remélhetjük, hogy Európa ez-uttal nem fog rászorulni az amerikai gabo-naneműeknek nagyobb zabásu behozatalára. Ez a körülmény pedig lényeges befolyást gyakorol a gabonaárak alakulására is. Saj-nos, újabban nagyon is éreztük azt, hogy a gabona-árak alakulását leginkább az ameri-kai termények irányítják, melyek halomra döntik Európa mezőgazdasági államaiban a gazdák számítását.

Mennél rendszeresebbé válik az ameri-kai gabonabehozatal Európába, annál jobban

kell, hogy alkalmazkodjanak a kontinensen termelt gabonanelemek árai az amerikai árakhoz. S minthogy az amerikai behozatal pusztán csak az olcsóbb árak mellett tudott fellendülni, bizonyos, hogy az állandóan fejlődő behozatal továbbra is akadályozni fogja a gabonaárak emelkedését. Elég szomorú, hogy ilyen viszonyok mellett a termésnek kedvezőbb, vagy kedvezőtlenebb volta nem tesz nagy különbséget a gazdák számszámaiban.

Korábban a kisebb termést némileg pótolták a magasabb gabonaárak, ma a kedvező vagy a kedvezőtlenebb aratásnak nincs befolyása az ár képződésére: az egyaránt alacsony marad. A buza árának állandó csökkenését legjobban feltünteti az ár-különbség, mely a buzáknak 25—30 év előtti és a mai ára között mutatkozik, 1871-ben 50 kgr. buza 12'61 koronán kelt el, míg az utolsó négy év átlag ára 8'20 korona körül ingadozik. Ezzel az árhanatlással — sajnos — együtt jár gabonakivitelünk csökkenése.

Az idej terméskilátások — dacára a kedvezőtlen idjárásnak — még mindig jobbak, mint az előző években. Reméljük, hogy a hozadékknak úgy mennyisége, mint minősége meg fog felelni várakozásunknak és így aratás után nagyobb forgalomra számíthatunk, melynek jövedelmezősége annál nagyobb lenne, ha a nyersterményeket kizárólag a magyar ipar dolgozná fel. Itt nyilván a szövetkezett magyar gyáriparosoknak első alkalmuk arra, hogy a mezőgazdasággal vállalva működjenek a közös jövedelem fokozására. Gyártelepeink — értem jelen esetben a magyarországi export malmokat — melyek éveken át tartó összeköttetések révén közelebbi ismeretségbe jutottak a külföldi fogyasztó piacokkal, az idej kedvező termést arra használhatják fel, hogy a liszt-exportot korábbi piacaikon fokozottabb mérvben fejlesszék és újabb fogyasztó piacokon a magyar lisztet bevezessék. Ez annál könnyebben menne, minthogy ezuttal a kivitelre jutó örlemények tisztán magyarországi származásúak lennének, melyek kiváló minőségüknel fogva könnyen felvehetik a versenyt más országok silányabb termékeivel.

Ha már kénytelen vagyunk a hatalmas külföldi és tengerentúli versenytársak ár-képződésére való káros befolyását eltérni, így legalább a mindkét félnek kijutó kisebb nyereséggel pótolhatjuk az elmaradt s korábban csak az egyik termelési ágat boldogító nagyobb jövedelmet.

Zeneiskolánk záróvizsgálja.

A lefolyt zeneiskolai záróvizsga elé különös figyelemmel néztünk, több fontos ok miatt. Először is, a városi zeneiskola a magyar zeneirők érdekében tesz-e valamit?

Teljesen magyar műsört kapunk-e?

Zeneiskolánk művészi fejlődése mily fokon áll?

Örömmel tapasztaltuk, hogy minden tekintetben kielégített bennünket. A műsor számai a modern zeneirők kiváló termékeit tárja elénk, hogy a magyar zeneirőknek talán kevesebb hely jutott, mint tényleg őket megillette, a magyar mozgalom első éveiben vagyunk s annak vehetjük, de erős reményünk az, hogy a jövő alkalommal a zeneiskola vezetősége meg fogja mutatni azt, hogy teljesen hazai fajmagyar és hozzá még klasszikus zenei műsört fog adni, mert a szegedi zeneiskola tanári kara lesz zászlóbontó az országban és innen fog kiindulni a jelszó, hogy „van magyar zeneirodalmunk, térjünk vissza hozzá!”

A magyar zeneirodalommal kapcsolatosan az idegen klasszikusokat okvetlen művelnünk kell, de nyilvános alkalommal a magyar termék legyen az első helyen.

A zenetanács új, lelkes tagjai, mint Meák Gyula, dr. Reiner Mór, Hauser Rezső Sándor mindenképpen ezen hatalmas nemzeti tervnek keresztülvitelére szintén segédkezet nyújtanak. Az idegen befolyástól nem igen mernek elérni nagyon sokan, mert sajnos, magyar zeneirodalmunkat nem tanulmányozzák.

Ami a zeneiskola művészi fejlődését illeti, a lefolyt vizsga alkalmával bebizonyította az intézeti tanári kar, hogy kevés műintézet van az országban, hol oly alapos képzést nyernének a művészi pályára készülő növendékek, mint Szegeden és ha a város tanácsa a zeneiskolát tényleg reformálni fogja, úgy a vidéken egyedül fog állani a szegedi zeneiskola.

Az intézet reformtervezetével kapcsolatosan sürgősen föl kell az új zeneiskola épület dolgában szavunkat emelnünk. Az iskolában, hova évenként kétszáz növendék jár, a városnak megfelelő épületről okvetlenül gondoskodnia kell.

Az évvégi záró ünnepély a főgimnázium dísztermében folyt le. A várost dr. Tóth Pál h. polgármester és dr. Gaál Endre a közművelődési ügyek tanácsnoka képviselték. Meák Gyula, dr. Reiner Mór és Löw Immanuel mint a zenebizottság kiküldött tagjai voltak jelen.

A műsor első számát Mennér János, a zeneiskola kiváló tanárának növendékei zongorázták. Mendelsohn: Ruy-Blas-nyitányát Mayer Mária és Kráhl Rózsika meglepő összjátékkal produkálták. Mayer Mária az intézet legjelesebb zongorművész növendéke. Technikája kifogástalan, előadása fejlett. Farkas Mariska Gaál Rapsodiáját zongorázta szép készültséggel. Sz. Ladányi Mariska növendékei az idén is tanítójuk különös jó tanmódszerét dicsérik. Váradi Ilonka Tarnay: „Királyleányról álmodám” című dalát csengő hangjával szépen énekelte. Bója Ilonka a zeneiskolának szép jövőt ígérő éneknövendéke Verdi: „Oszkár dal”-át meglepő tiszta hangvétellel énekelte. A kis énekesnő színpadra készül s ha szorgalmasan tanul, hasznavehető tagja lesz a magyar színésznek. Lovieser Berta Mayerbeer-Cavatina az Ördög Róbert című operából, szabatos előadással énekelte. Lovieser Berta szintén művészi pályára készül. Rendkívül széles a hangvétele és biztos az iskolája, már most is szép jövőt jósolhatunk neki. A magán-énekkar növendékei Korbaytól, Amerikában élő hazánkfától énekeltek magyar műdalokat. Polyák Mariska Székely „Magyar ábrándja”-nak előadásával sok tapsot kapott. Az intézet jeles tehetségű hegedűnövendéke Kálmán Nándor Bériot „Hangverseny”-ét hegedülte. Technikája elég fejlett, megjegyzésünk csupán az, hogy a fiatal hegedűs az elmélettel is foglalkozzon. A technika nem elegendő, ma már az gépies állapot, mindenképpen az előadásban kell a művészetet fellelnünk, hogy az igazi legyen. Kálmán Nándor idővel, ha szorgalmasan tanul, ügyes hegedűs lehet. Weber Győző és Thomay Béla hegedű kettőst hegedültek. A zenekari osztály növendékei Mendelsohn „Nyolcas”-t és Fuchs Róbert „Szerenád”-ját játszották. A zenekari osztály volna hivatva a magyar zeneirők műveit előadni.

Daubrauvszky Viktor jeles tanár talán meglep bennünket a jövő alkalommal valami Bloch „Szerenád” vagy Major-féle zeneszerzeménnyel. A záróvizsga utolsó száma a karének tanszak növendékei volt. Beethoven „Hymnus az éjhez” és Szegedi Endre remek szép „Magyar király himnusz” elénekülésével elismerést érdemelnek ezen tanszak növendékei, nemkülönben Szegedi Endre igazgató-tanár, ki az intézetet komoly irányban vezeti s évről-évre a tanári karral egyetemben az intézet fejlődésén fáradozik.

Mozgalom a tanfelügyelő ellen.

Paprikás közhangulat.

Két vége van a botnak, tartja a közmondás. De úgy is van az. Keservesen tapasztalhatja azt már most is dr. Tergina Gyula kir. tanácsos, tanfelügyelő. De még hátra van a fekete leves. Mert az ellene megindult mozgalom nem fog megállapodni és megszűnni mindaddig, amíg mostani állásában megmarad.

Dorosma képviselőtestülete már nem áll szóba vele többet. Kistelek képviselőtestü-

lete hasonlóképpen, sőt már Horgoson is hasonlóra készülnek.

Lehet, hogy akad majd szolgálalkü testület a megyében, amely a bizalom szépségtapaszával fog előállani és enyhíteni ezen erkölcsi vereségeket, de az már nem használ neki. Sorsa meg van pecsételve. Távoznia kell innen, mert minden nap, amit állásában eltölt, csak élesíteni fogja az el-lentéteket.

Mindez miért? A hivatali tulkapások büntetése ez. Az a sok fegyelmi, amit a neki nem tetsző tanítók nyakába akasztott, az ő fejére hull vissza. A korteskedések is erősen hozzájárultak ehhez.

Maga főzte, hát most egye is meg a konyhája főztjét, — mondják a tanítók is, akiknek független és szolgálalküset nem ismerő elemei is nyíltan a sikra fognak szállani ellene. A tanítók közt most már sok Zsák Frigyes akad, akiket nem lehet se megtörni, se meghajlítani holmi fegyelmi vizsgálattal vagy felfüggesztéssel.

Hogy milyen a hangulat ellene, mutatja az alábbi levél is, melyet Horgos egyik tekintélyes polgára intézett hozzánk:

Tekintetes szerkesztő ur!

Becses lapjában Tergina Gyuláról közölt cikkeivel igen megörvendeztetett bennünket. De különösen engem. Az utolsó betűig aláírom azokat, mert ez a Tergina valóban tanügyi basa és réme különösen az állami tanítóknak, kiket mint barmokat kénye-kedve szerint rángat ide-oda, de mindég önérdekének és hatalmi céljainak előmozdítására.

Mutassa elő Tergina ur, melyik az a törvény, mely valakit erőszakkal kényszerít jótékonyásra? Mert ilyen törvény erejénél fogva kényszerítette a múlt évben tartott csongrádmezei tanító egyességi gyűlésen az állami tanítókat arra, hogy meg kell szavazniok oly alapszabályt, mely Eötvös-alap, betegsegélyző, stb. címen kötelezi őket jótékonyásra évente 3—4 koronát fizetni.

Hajtotta őket szavazni, mint barmokat, miközben elhelyezéssel fenyegette őket.

Vagy milyen törvény alapján ad a némelykor nálánál is hatalmaskodóbb állami iskolai igazgatóknak jogot arra, hogy az állami tanítók 600 frtnál kevesebb fizetéséből a fenti, törvénytelenül, erőszakkal megszavaztatott célokra kiszabott 3—4 koronát irgalmatlanul levonják?

Hiszen 600 frt, vagy annál is kevesebb tisztviselői fizetésből az adón kívül semmit, tehát ezt sem szabad levonni. Erre már aztán törvény van.

Tergina ur! Mikor ébred már fel a Bánffy-féle erőszakoskodásból? Igazán óhajtjuk, hogy a törvény, jog és igazság korszaka Tergina ur körmeire is kop-pintson egyszer már.

Kérem e sorokat becses lapjában közölni. Előre is köszönettel, maradtam tisztelettel

Erdélyi Miklós.

Horgos népe az orvos ellen.

Ujabb leleplezések.

Hetek óta ostorozzuk a horgosi köz-ségi orvos, dr. Buda (Beck) Nándort azon visszaélésekért és mulasztásokért, amiket évek hossza sora óta büntetlenül elkövetett. Vége-hossza nincs a leleplezéseknek. Minden nap újabb adatok kerülnek napfényre, amelyek oly súlyosak, hogy ha a felettes hatósága csak szikrát is szívében viselné a

közérdeket, pillanatig sem tűrné meg állásában.

Föltételezzük, hogy Herglótz István dorosmai főszolgabíró is tudomást vett dr. Buda (Beck) községi orvos súlyos mulasztásairól és visszaéléseiről. Kérdjük már most, meddig akar még várni a fegyelmi vizsgálat elrendelésével és mikor függeszti már fel állásától ezt a gonosz lelki embert, aki méltatlan az orvosi állásra? Vagy azt várja, míg a belügyi kormány veszi kezébe a dolgot?

Nem értjük igazán a főszolgabíró hallgatását. Fél talán ettől az embertől, mert megyebizottsági tag? Hiszen a tisztújításon már tulesett, a jövő tisztújításig pedig elpusztul a megyéből ugyis ez az ember. Ha fegyelmi uton nem is, de a közfelháborodás el fogja söpörni innen. Vagy attól tart a főszolgabíró, hogy nem kap helyettes orvost? E felül nyugodt lehet. Akár száz is akad.

De folytatjuk e jeles férfit viselt dolgainak leleplezését. Ime néhány újabb eset, amit a dorosmai főszolgabíró figyelmébe a legmelegebben ajánlunk:

Füzesi horgosi lakatos mester neje lelencet kért dr. Buda községi orvostól. Neki nincs gyermeke, ráér vele bibelődni. Az orvos nem is utasította el, hanem mindjárt a „kéz kezét mos“ elvét kezdte hangoztatni, vagyis hogy nem olyan könnyen megy a dolog, mert ő csak annak ad ki gyermeket, aki viszonzásul néhány koronát vagy csirkét és megymást ad neki viszonzásul. Füzesiné ezt megtagadta. Nem is kapott lelencet, bárha képesített nyári menhelyvezető.

Miskolcziné Kosa Panna már nem sajnálta a pár csirkét, kapott is lelencet dakaságba.

Tehát a jómódu, gyermektelen iparos felesége nem kaphatott lelencet, ellenben a földköz ragadt napszámos nő igen, holott a kis lelencéért járó havi tíz koronából tartja fenn magát és gyermekeit.

De menjünk tovább.

Tudvalevőleg Horgos képviselőtestülete csinos összeget ajánlott föl a községi orvosnak a trachomás betegek gyógykezeléséért. Ezzel azonban a jeles férfit nem elégedett meg, hanem a jobb módú egyéneket külön is megfektette, magyarul mondván megszarolta.

Hogy a főszolgabíró is megtudhassa, hogy ez nem légből kapott ráfogás, ime néhány név is. Huszár Sándor 100, Bajdai Ferenc 84, özvegy Sárkány Józsefné 90 koronát fizetett. A megszaroltak majd tanuszkodni fognak.

Folytassuk csak tovább.

Sztancsó János kamarási vendéglős apósa, Tóth József 1901. július 10-én öngyilkossági kísérletet követett el. Nem halt meg, bár a golyó fejébe hatolt. A veje kivitte hozzá Buda (Beck) községi orvost, aki megnézte a sebesültet és azt mondta, kár volna a fejből kivenni a golyót, mert ugyis meghal. A boldogtalan sokáig vergődött és hosszas és kínos szenvedés után meg is halt. Az orvos tájára se nézett többé.

Mikor meghalt a szerencsétlen, veje bejelentette halálát az orvosnál és kérte, hogy adja ki a halottkémi bizonyítványt, hogy eltemethesse a halottat. Az orvos kijelentette, hogy addig nem adja ki a bizonyítványt, amíg az egyszeri látogatásáért negyven koronát nem fizet. Ezen kijelentéséhez ragaszkodott még 48 órán túl is, amikor a jegyző telefonon kért engedélyt a főszolgabírótól, hogy a már erősen feloszlásnak indult halottat eltemethesse a családjá.

Ezért a cudar eljárásért Buda Nándor orvos husz korona pénzbüntetésre és a napidíjak megtérítésére ítéltetett, de ennek még ma sem tett eleget.

Nagy György Ádám kapás kis fiának a nyelve néhány hajszálszerű szalaggal le volt ragadva. A bábaasszony egy egyszerű ollóval felmetszette volna, de neki ez tiltva van, ennél fogva orvoshoz utasította Nagy Györgynét, aki be is vitte a gyermeket Horgosra dr. Buda (Beck) Nándorhoz. Mint rendszeren, úgy most is a doktorné állott az

asszony elé, azt kérdezték, hogy hozott-e pénzt a csecsemővel?

A szegény asszony azt felelte, hogy hoztam igenis két koronát, mire a doktorné azzal utasította el az anyát, hogy ha majd négy koronája lesz, akkor jöjjön. A szegény anya zokogva panaszkolt el a bajt, mire azt tanácsolták neki, hogy vigye be gyermekét Szegedre, ott a kórházban díjtalanul is megteszik azt a lényegtelen kis metszést. Ugy is történt s a doktorné még most is várja a négy koronákat.

... Mindezek után jogosan kérdezzük, meddig feszül még a hur? Meddig kell még tűrni Horgos lakosságának Buda (Beck) Nándor alávaló dolgait, tömérdek visszaéléseit, zsarolásait? Kérdezzük a főszolgabírótól, lehetséges-e, hogy mindezen cudarságok büntetlenül folytatódjanak az ő járásának egyik legnépesebb községében?

Persze a paraszt az más. Annak mukanni sem szabad, mert mindjárt a nyakán van birság, büntetés. De az urnak, a megyebizottsági tagnak a hajszála sem görbül meg, ha a parasztot nyuzza, sanyargatja. Persze a paraszt, a komisz paraszt, a büdös paraszt arra való, hadd tőrjön, hadd szenvedjen, hadd sanyarogjon.

Ez az igazság?

Ujdonságok.

— **Tanítók gazdasági tanfolyama.** A földmívelési kormány a július hó 15-én kezdődő négyhetes gazdasági szaktanfolyamra Csongrád megyéből a következő állami, illetve községi tanítókat vette fel: Raffner Dezső, Kiss Gyula, Hertelendy Jenő, Fischer Emil, Csikós Ferenc szegedi községi tanítókat Hmvásárhelyre, Vecsery Antal, Keresztes Lajos állami tanítókat Komáromba, Hosszu Aurél horgosi, Fehér Ignác algyői állami tanítókat Karczagra, Bokor János, Eördögh Ferenc sándorfalvi állami tanítókat Adára, Kovács Jenő kisteleki állami tanítót Kecskemétre.

— **Az új negyedév** elején belépő előfizetőinknek lapunk kiadóhivatala készséggel megküldi az eddigi regényfolytatásokat, ha ez iránt akár levelezőlapon fordulnak hozzánk, akár a kihordó fiuknál bejelentik. Az új előfizetők megkapják lapunk karácsonyi ajándékát is. Előfizetési ár negyedévre 75 krajcár.

— **Az ügyvédi sikkasztás.** A napokban panaszos levelet kaptunk a vidékről. A kúza ákombákomok és szarkalábak arra vallottak, hogy az írója parasztember. Panaszra ügyvédje ellen szolt. Valami perét az megnyerte, de a pénzzel két év óta nem számolt. Mindig talál valami ürügyet a halogatásra. Egyszer sok a dolga, máskor vendége van, délelőtt nem ér rá, délután nincs otthon, máskor az írásokat nem találja, szóval nem akar vagy nem tud elszámolni. Szóval sikkasztó. Mi az ügyvédi kamarához utasítottuk panaszával a szegény embert, aki személyesen is előadta panaszát. Hallani sem akart róla, hogy a kamarához menjen.

— Majd hogy az ördögöt a nagyanyjának adjam föl — szolt a szegény ember csüggedten. Hiszön a kamara is ügyvéd, egyik mög csak nem bántja a másikat.

Szomorú igazság ez, de egyúttal bizonyítéka az ügyvédi rendtartás hiányainak. Ismerjük a kamarai eljárást. Ha pl. dr. Rósa Izsó kamarai elnöknel följelentenek valakit, ő udvarias levélben a följelentett kartárhoz fordul. Hogy ez így van, maguk az ügyvédek szolgáltattak erre nekünk írásos bizonyítékokat. Sőt tovább megyünk. A törvényhatósági bizottság egyik tagja sikkasztásért akarta följelenteni ügyvédjét — és nem akadt ügyvéd, aki az ügyét elvállalja. Valamennyi a kartársi kötelességre hivatkozott. De tovább megyünk. Az ügyvéd egész bátran elsikkasztja az ügyfele pénzét és az elsikkasztott összeget később pótolhatja a másik ügyfele pénzének elsikkasztásával és járhat emelt fővel. Türetlenül állapot ez, melynek tarthatatlan voltát a jobberzésű ügyvédek is előismerik. Az

ügyvédi rendtartás erre vonatkozó része erősen rászorul a szigorításra és ez a szigorítás az ügyvédek számára volna jó. Mindjárt kevesebb lenne a sikkasztó ügyvédek száma, a köznépp megrendült bizalma is helyreállna és emelkedne az ügyvédség tekintélye, ami — elég sajnós — ma már alig van.

— **Az öreg ágyú.** Edvi Illés Károly, a nagytekintélyű jogtudós, a tápéi petíció dolgában tudvalevőleg pervesztés lett a fiatal dr. Nagy Emillel szemben. Az öreg ágyú, amint az ügyvédek hívják, sehogysem tud beletörődni a kudarc elviselésébe, hanem a B. H. hasábjain kesereg egyre azon, hogy az Enyedi mandátumát a kuria megsemmisítette. Ugy látszik, nagyon fájhat neki a pörvesztés és az öreg ágyú — érvek hiányában — vaktöltéseket sütöget el, hogy a közfigyelmet a pörvesztése fölött érzett nagy fájdalomra terelje. Ejnye, ejnye, eddig azt hittük, hogy az „öreg ágyú“ mindig higgadt és tárgyilagos szokott lenni. Csálódunk.

— **Hivatali változások.** A tápéi kerület két községében történt változás az utóbbi időben. Dózsa Károly algyői jegyző lemondott állásáról, mert nem tudta tovább tűrni az áskálódást, amit személye ellen folytattak és ami miatt folytonos zaklatásnak volt kitéve a dorosmai főszolgabíró részéről. Helyettes jegyzőnek a Pallavicini-uradalom egyik irnokát nevezték ki. A jegyzőválasztás szeptember hóban lesz. — Szívós Árpád dorosmai rendőrfogalmazót állásától felfüggesztette a főszolgabíró. — Mint értesülünk, a kerületben még több ilyen „meglepetés“ készül. — Csak azon csodálkozunk, hogy Buda (Beck) Nándor horgosi orvost nem függesztette még föl a főszolgabíró. Ugyan mi lehet az oka ennek?

— **Az ollózás rendszere.** Az ollózás némely lapoknál oly erősen kifejlődött, hogy ha szakavatott újságíró kezébe kerül a lap, mindjárt látja, hogy „ollós“ újsággal van dolga. Maga az ollózás nem volna még nagy baj, ha csak a napi hírekre és egyéb tisztavirág életű dolgokra terjedne ki, de az ollózás ma már kiterjed az értékes irodalmi értékű termékekre is. A vidéki sajtó úzi különösen szemérmetlenül az ollózást, úgy hogy ez manapság már valóságos kleptomániává fejlődött. Hasábos cikkeket ollóznak a forrás vagy a cikk írójának megnevezése nélkül, tévedésbe ejtve ezzel a tájékozatlan közönséget. Ugy látszik, a magyar sajtó vidéki munkatársai még nem vettek tudomást arról, hogy a szerzői jogot ma már nálunk is védi a törvény ereje. Ugyancsak furcsán járhatna pl. a Szegedi Napló, Szegedi Híradó vagy a Szeged és Vidéke kiadója, ha Herczeg Ferenc vagy más jeles író pört akasztana a nyakába a kiollózott tárcacikkekért. Talán az egész újság nem jövedelmezne egész évben annyit, amennyit a törvény az ollózott cikkekért megítélne. A vidéki újságkiadók csapatosan szökdösnének ki Amerikába. Sajnos, a magyar írók még nem jutottak arra a gondolatra, hogy műveik védelmére szövetséget kössenek, holott ez ma már az író emberek életkérdésévé vált. Az ollózás mai szemérmetlen rendszerét ki kell irtani, mert ez az egyedüli oka annak, hogy az írók és hírlapírók nem tudnak tisztességesen megélni. Sok tudatlan, minden tudás és képzettség nélkül való ember pedig boldogul a hírlapírói pályán, mert ügyesen tud ollózni. Hát hiszen a tolvaj is boldogul, amíg rajta nem érik és a káros a törvény védelmét igénybe nem veszi. Így járnának az „ollós“ újságok is. Igazán itt volna már az ideje, ha magyar írók is gondoskodnának műveik törvényes védelméről.

Bezzeg megcsappanna mindjárt az ujságok száma is, tartalma is, ha többé büntetlenül nem lehetne — lopni.

— **Palicsi csendélet.** G. E. gazdag bécsi vállalkozó az alábbi levelet küldte hozzánk, mely magyar fordításban a következő: „Junius 29-én Palics-fürdőre utaztam, hogy két hónapot töltsék ott teljes csöndben és visszavonultságban. Először is a hidegviz fürdőt próbáltam ki. Alig léptem a vízbe, mikor a part felül lövéseket hallok. Egyik lövés a másik után hangzott el. No szépen kezdődik a palicsi csönd. Ez való az ideges embernek. Később tudtam meg, hogy Vojnits Sándor országgyűlési képviselő lövöldözött ott a korai délelőtti órákban. Mérgesen hagytam abba a fürdőzést és a vendéglőbe tértem, ahol reggelire virslit rendeltem. Ez olyan pompás volt, hogy hozzá se tudtam nyulni. Szobát kerestem azután. Megtudtam, hogy naponként 5 korona 60 fillért kérnek azon ronda odúért, amit nekem mutattak. A hidegviz-fürdő-jegyek is potom olcsók, 7 darab 12 korona, azonkívül persze a borral. Mindig csodálkoztam azon, hogy a külföldi fürdőkben mért van oly sok magyar. Most már nem csodálom. Hiszen még Ostende is olcsóbb, kényelmesebb fürdő Palicsnál.“

— **Az uzsorás.** A munkásnegyedben mindenki ösmerte az uzsorást, aki heti részletfizetésre adta el silány ezüst és arany portékáit. A rongyos 5 koronás aranygyűrűt 25 koronáért adta. A szegény munkásaszony, ha vett tőle gyűrűt, a vételnél fizette az első 5 koronát, azután pedig tíz héten keresztül a 2—2 koronát. Szombaton este már kopogtatott az uzsorás a részletért és irgalmatlanul bevasalta. Ha nem tudott fizetni a nyomorult munkás, hát bepörölte és az utolsó párnát is kihuzta a feje alul. Könyörtelen, szivtelen, lelketlen gazember volt az uzsorás, réme a munkásnegyednek. Történt, hogy az egyik adósa agyonverte — és az ujságok oldalakat irtak a szegény ártatlanul megölt uzsorásról. Nem kutatta senki, hogy ő hány szegény családot tett tönkre . . . Csak a munkásnegyeden akadt néhány kizsárolt, elkeseredett ember, aki — nem siratta meg.

— **Kerékpárverseny Ujszegeden.** A szegedi kerékpárosok és testgyakorlók körének választmányja Csernovics Agenor elnökle alatt elhatározta, hogy július hó 30-án létesítendő versenypályája javára, Ujszegeden a szőregi országot elején nagyobb szabású háziversenyt rendez. Ezen verseny iránt a tagok körében máris rendkívüli érdeklődés mutatkozik és az összesen 6 futamból álló versenyszámokon az egyet legkitűnőbb versenyzői fognak részt venni. A 10 kilométeres főversenyben Péter József többszörös bajnok, ki ez évben kitűnő formában van, fog megmérkőzni: Sándor Nándor, Robicsék Béla, Varga József és Tanay Emil az egyet legjobbját távmenőivel és így ezen számban rendkívül érdekes küzdelemre van kilátás. A többi számok szintén nagy sportélvezetet ígérnek, mivel azokban az egyet legjobbjai vesznek részt. A részletes program már a napokban közzé fog tétetni. Az egyes versenyszámok között a cs. és kir. 46 ik gyalogzred zenekara fog játszani. Elhatározta továbbá a választmány, hogy jövőben a tagok ne csak kizárólagosan kerékpározással foglalkozzanak, hanem az alapszabályok értelmében torna és atlétikával is és e célra egy alkalmas tornahelyiségről fog gondoskodni. Az egyleti football-csapat működését már szintén megkezdte és az ujszegedi tornatérén naponta szorgalmasan trainiroz. Amint a csapat kellően kiképezve lesz, nyilvános mérkőzéseket rendeznek és arra valamely jobb vidéki vagy fővárosi csapatot meghívják, hogy az ujabban annyira felkavart sportot a szegedi közönséggel megistessék.

— **Szabad fürdés.** A rókusai tónak is megvan minden évben az áldozata. A sza-

bad fürdés a rendőri tilalom dacára ismét megkezdődött. Százával fürdenek a tóban fényes nappal is, és a rendőrség a füle bojtját se mozgatja. Ilyen felügyelet és ellenőrzés mellett nem is csoda, ha oly sok áldozatot követel minden évben a szabad fürdés.

— **Dühöng a közbiztonság.** A főkapitány havi jelentései szerint a közbiztonsági állapotok kielégítőek. Szinte dühöng a közbiztonság, ugyannyira, hogy már fényes nappal vasbottal és töltött revolverrel mer csak a közönség kióvakodni az utcára. Alig van mégis nap, hogy valakit ki ne rabolnának, főbe ne kólintanának a városban — ismeretlen tettesek. Sajnos, ezen tettesek csak a rendőrség előtt ösmeretlenek, mert a közönségnek többször akadt már szerencséje e barátságatlan képű ismeretlenekhez, akikről sokan emlékül is viselnek kék foltokat és egyéb folytonossági hiányokat. Ma itt, holnap ott ütnek le valakit — és a közbiztonsági állapotok kielégítőek mégis. Kár igazán, hogy azok az ismeretlen tettesek meg nem bübölték még a főkapitányt és rá nem cáfoltak havi jelentéseire néhány oldalbautéssal, mert amíg ez meg nem történik, a közbiztonsági állapotok mindig ki fogják elgíteni a főkapitányt.

— **Az új tanfelügyelő.** Hire jár a városban, hogy dr. Tergina Gyulát áthelyezik és utódja Gulyás Ferenc tanfelügyelő lesz. Gulyás Ferenc kitűnő tanügyi erő, akit előnyösen ösmernek a közoktatásügyi miniszteriumban is.

— **Szolgálati szakasz.** Az utazó közönség sokszor tapasztalhatta már az ugynevezett „szolgálati szakasz“-okkal üzött visszaéléseket. Minden vonaton van szolgálati szakasz, bár igen ritkán akad szolgálatban utazó hivatalnok. Csodák csodája, mégis mindig el van foglalva a szolgálati szakasz vagy pedig lefüggönyözve és bezárva, ha üres is, — pedig sokszor zsufoltig tele a kocsi utassal, úgy hogy még a folyosón is szoronganak. A kalauz még sem nyitja ki az üres szakaszt. Ez türhetetlen állapot és valóságos visszaélés az utazó közönséggel szemben. Bezzeg borralóért akárhány vigé is utazhat — szolgálati szakaszban. Fölhívjuk az ily módon üzött visszaélésekre az üzletvezetőségek figyelmét.

— **Igyunk Boholti vizet!** A legolcsóbb és legegészségesebb ásványviz az erdélyi Boholti-víz. Olcsóbb a szódánál és a legelső orvosi szaktekintélyek gyógyvizként ajánlják. A szegedi főraktár kezelőség lapunkban közzölt hirdetésre felhívjuk az olvasó figyelmét.

Kossuth Lajos századik születésnapja.

Végre mégis csak megmozdult az ország, hogy ez évi szeptember 19-ikét: Kossuth Lajos születésének századik évfordulóját megünnepelje. A mozgalom még kis mederben folyik, pedig az ünnep ideje rohamosan közeleg. Tartunk tőle, hogy az ünnepelés nem lesz méltó, eléggé nagyszerű e nagy világeseményhez. Azért kettőzött erővel dolgozzék mindenki a nagy évforduló ünnepségeinek fényessé tételén.

Az országgyűlési képviselők kerületeikben a polgársággal karöltve, a törvényhatóságok, a községi képviselőtestületek, egyletek, társulatok, intézetek és iskolák készüljenek a nagy ünnep méltó előkészítésére. Az ünnepély gócpontja Budapest és Kossuth szülővárosa Monok legyen. De rendezzenek ünnepélyt minden városban, minden faluban és minden egyes hajlékban. Az előkészületekről a következőket jelenthetjük:

Budapest székesfőváros ünneplése.

A székesfőváros törvényhatósága már foglalkozott azon indítványával, mely szerint a székesfőváros vegyen részt a Kossuth Lajos századik születési évfordulója alkalmából rendezendő ünnepélyekben.

Az indítvány következtében a tanács azt az előterjesztést tette, hogy szeptember

19-én, Kossuth Lajos születésének századik évfordulóján, az egyik templomban ünnepi istentisztelet lesz, a hatóság Kossuth sírjára koszorút helyez. Akkor teszik le majd a Kossuth-mauzóleum alapkövét s az összes községi iskolákban ünnepet rendeznek. Kéri a tanács a közgyűléstől, hogy rendelje el mindezeknek az intézkedéseknek a megtételét.

Szalay Mihály, mint aki a megünnepelésre az indítványt tette, nincs megelegedve a tanács javaslatával. Más nemzetek világra szóló ünnepélyt rendeznek nemzeti nagyjaiuk emlékezetére. Miért nem ünnepeljük mi is méltó módon ezt a napot? (Egy hang: Nem egedik meg Bécsből!) . . . Megvan győződve, hogy ezt a legfelsőbb körökben sem akadályozná meg senki; tehát minden a kormánytól függ s ha a kormány ebből az okból vonná ki magát az ünnepelésből, maga volna az és nem a nép, amely meggyanusítaná a legfelsőbb köröket. A viszonyokat figyelembe véve, nagyon szerény indítványt tesz; azt, hogy fogadják ugyan el a tanács javaslatát, de azzal, hogy kérjék föl a kormányt, az országgyűlés két házát és a törvényhatóságokat, hogy a székesfőváros részéről rendezett ünnepségeken jelenjenek meg.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta a tanács javaslatát, Szalay indítványával együtt.

Kossuth-emlékfák.

Budapesten Kossuth Ferenc védnöksége és dr. Flóris Áron elnökle alatt: Kossuth-emlék-gyümölcsfa ültető bizottság alakult, amely lelkes felhívást intéz a magyar néphez, amelyben azt kéri, hogy a nagy nap emlékezetére az év őszén szerte a hazában Kossuth-emlék-gyümölcsfákat ültessenek, alakuljon meg a legkisebb községben is a Kossuth-emlék-gyümölcsfa ültető albizottság. Járjon elől jó példával a lelkes, a tanító, a jegyző, a község egész művelt népe. Minden magyar, a Kárpátoktól az Adriáig, kinek az Isten, ha csak egy talpalatnyi földet is adott, ültessen udvarába, kertjébe, háza elé, határkö helyett földjének minden szögletébe Kossuth-emlék-gyümölcsfát.

Mindennemű utbaigazítással, fölvilágosítással és tanácscsal szívesen szolgál a Kossuth-emlék-gyümölcsfa ültető bizottság elnöke dr. Flóris Áron (Budapesten VIII. kerület Koszoru-utca 22. sz.) A központi bizottság, mely ujabban Béla Józsefet, Thoroczkay gróf jószágigazgatóját választotta alelnökévé, figyelmezteti a vidéki bizottságokat, hogy el ne mulasszák a gyümölcsfa maggyűjtés mostani kedvező időpontját.

Monok ünnepe.

Monok, zemplénmegyei községben, ahol Kossuth Lajos született, a felvidék magyarsága nem csak helyi, de nagy, országos ünnepet akar rendezni, amelynek részleteit most tervezeti a felsőmagyarországi lelkes polgárság.

Haggenmacher - sörcsarnok.

Hétfőn

Urbán Lajos,

a hét minden napján pedig Szeged város legelőkelőbb zenekarai tartanak **hangversenyt.**

Tisztelettel

Horváth János,

vendéglős.

Irodalom, művészet.

Az ezer éves per. A tiszta-eszlári per-ről ir tárcafolytatásokat néhány hónap óta Eötvös Károly, az Egyetértés „irodalmi“ főmunkatársa. Hogy mért csak „irodalmi“ főmunkatársa a „nagy“ Eötvös Károly a „kis“

Fenyő Sándor mellett, annak okát az Egyetértés irányváltásában látjuk. Ezen körülményre föl is hívjuk a függetlenségi és 48-as olvasó- és népkörök figyelmét azal, hogy az országos függetlenségi és 48-as Kossuth-párt lapja már nem az Egyetértés, hanem a Független Magyarország. De ez mellékes, hiszen mi az Eötvös Károly működését akarjuk méltatni. Hónapok óta olvassuk a tiszai-eszlári perről irt közleményeket. Végtelenül terjengős, unalmas olvasmány ez és magán viseli a reklám minden bélyegét. Ezen tárcafolytatásoknak hónapokig, ha lehetne, évekig el kellene tartani — a kiadók érdekében. Mert a tiszai-eszlári pör leírása mézes madzag a hazai zsidóságnak, mely ma, csaknem két évtized múltán ugyanolyan izgatottsággal olvassa ezen tárcafolytatásokat, mint annak idején a tiszai-eszlári vérvádról irt cikkeket. Az együgyű falusi zsidók ma is reszketve olvassák e pörnek lefolyását. Ez természetes is, hiszen faluhelyen még mindig él a buta hiedelem, hogy a zsidóknak keresztény szűz lány vére van szükségük a maceszhez. (Talán ezért is szeretnek oly tömegesen megszabadulni az ártatlanságtól.) Másrészt kár azonban, hogy sok kevésbé művelt újságolvasóban föltámasztja a gyanut, hogy hátha még sincs igaza Eötvösnek? Végül pedig azért kár, hogy Eötvös e dolgot papírra vetette, mert röstelni való dolog, hogy a vérvád meséjében valaha Magyarországon okos és művelt emberek is hitték.

Van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel, hogy a

kövező mesterséget

tovább folytatom és minden e szakmába vágó munkát a legpontosabban és megelégedésre teljesítek.

Ripner Fülöp,
Dugonics-utca 20.

Divatárúk

ugymint

**nyakkendőf, czipők,
kalapok, fehérműek**
olcsó árban kaphatók

Gyéres Márton

divatáruházában

Szeged, Tisza szálloda mellett.

Cs. és kir. szabadalmazott
Pálfy-féle

rózsapaprika

válogatott hüvelyekből előállítva,

szép színű, nem erős.

Mintát, árjegyzéket bérmentve küldünk.

Kisebb megrendeléseket is elfogadunk s gyorsan és pontosan szállítunk.

Hamisítványok kiküldése végett kérjük vevőinket, megrendeléseiket közvetlen gyárunkhoz intézni.

Pálfy-testvérek Szegeden,

gépműhely és vasöntöde,
cs. és kir. szab. paprikagyár.

Családoknak

nélkülözhetetlen a meleg nyáridőben a

Jégszekrény.

Kaphatók erős és tartós jégszekrények

Sebők Mihály

vaskereskedésében.

Szeged, Széchenyi-tér.

Legalkalmasabb ajándékok.

Csakis két feltétel mellett

kaphatók nálam az alant jelzett tárgyak:

1. Szigoruan szabott árak.

2. Kézpénz mellett: Aki nem akarja

az amugy is drága időt alkudozással eltölteni, minthogy „az idő pénz“ és a szabott árakból ugy sem engedek; 5 százalék kedvezményben részesül. Térszűke miatt csak néhány tárgyat sorolok fel, de ezeken kívül is mindhárom szakmából dus választék áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére:

1 drb erős és szabályozott vasuti zsebóra, 3 évi jótállás mellett:	2 frt 50 krtól feljebb
1 drb szabályozott fali-óra 3 évi jótállás mellett:	1 frt 38 krtól feljebb
1 drb szabályozott óra, 3 évi jótállás mellett:	1 frt 30 krtól feljebb
1 drb ezüst zsebóra, szabályozva, 3 évi jótállás mellett:	4 frt 20 krtól feljebb
1 drb inga-óra, szabályozva 3 évi jótállás mellett:	6 frt 25 krtól feljebb
1 drb ébresztő-óra, szabályozva, 3 évi jótáll. mellett:	1 fit 40 krtól feljebb
1 drb 14 karátos aranygyűrű	1 frt 50 krtól feljebb
1 drb jól nagyító színházi láteső	2 frt 50 krtól feljebb
1 drb jól mutató hőmérő	— frt 30 krtól feljebb
1 drb soha nem tévedő méter	2 frt — krtól feljebb
1 drb kifogástalan erős szemüveg	— frt 40 krtól feljebb
1 drb új-ezüst keretű szemüveg igen finom	— frt 80 krtól feljebb
a létező legfinomabbig	2 frt — krig.
1 drb jó erős szemüveg-tok	04 krajczár
1 drb zsebóra bőrzacskó	04 krajczár
1 drb jó erős, bármily vastagságu óraüveg	09 krajczár
1 drb órakules	03 krajczár
1 drb óra-rugó	32 és 52 krajczár
1 drb óratisztítás	40 krajczár, 3 évi jótállás mellett.

Vidéki megrendelő nem tetsző áruért 8 napon belül pénzt és költségét visszakapja, arany- és ezüst-árakat legmagasabb árban vásárolok. — Magamat tapasztalt jóindulatába ajánlván, teljes tisztelettel:

MISI ZSIGA,

órák, ékszerész és látszerész

SZEGEDEN, Széchenyi-tér, Zsótér-féle házban, a városháza mellett.

Elsőrendű

hizott marhahusok

és finom gyenge borjúhúsok nálam kaphatók. Husaimat pontos kiméréssel a következő árakban szolgálom a n. é. közönség részére, melyet kívánatra házakhoz szállítok.

Hizott és érett marhahus:

1 kgr. leveshús	52 kr.
1 kgr. sütni való	56 kr.
1 kgr. paprikásnak való	44 kr.
1 kgr. gyöngye borjuszélet	68 kr.
1 kgr. gyöngye borju eleje	64 kr.

Nyomaték nélkül:

1 kgr. leveshús	60 kr.
1 kgr. sütni való	64 kr.
1 kgr. beafeknek való	1 fit 40 kr.

Farkas Cs. Imre

mészáros.

Kossuth Lajos-sugárút 1. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Minden apró hirdetés beiktatása legalább 50 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűkből 8 fillérbe kerül. Az apró hirdetések előre fizetendők. — Ertesítéseket a kiadóhivatal ad; levélbeni kérdésekben a válasza való bélyeg melléklendő. Telefon értesítéseket sohasem ad kiadóhivatalunk.

Hölgyek, urak!

Ki óhajt házasságra lépni önök közül? Komoly szándék mellett és a helyzet, valamint vagyoni viszonyok tüzetes feltüntetésével irjanak „Boldogság“ címen a kiadóhivatalba. Titoktartás biztosítva.

Házasságot

óhajt kötni 3000 kor. jövedelemmel bíró állami tisztviselő. Csakis leányt 20—30 ezer korona hozománynyal. Titoktartás biztosítva. Arckép melléklendő. Cím: a kiadóba „Tanár“ jellegével intézendő.

Goldmann Ignác

Szegeden, régi Zsótérház (Misi Zsiga ur órák üzlete mellett). Gouffroyzó (álló ránc), Plisserozó (fekvő ránc) intézete. műhímezési előnyomdával egybekötve. — Elvállal minden e szakmába vágó munkát (kelen-gyék) redőzést, ráncozást és préselését szövetekben, bármily szélességben, olcsón, a legszebb kivitelben, a leggyorsabb elkészítésre.

JANIK IMRE

tűzifa- és szén-kereskedése. Bocskai-u. 1. sz. a. fakeskeredést nyitottam, hol mindenemű tüzelő anyagok a legmérsékeltbb árban kaphatók Pontos kiszolgálás.

Izléses fényképeket

készít olcsón a „PANNONIA“ fényképezési műintézet. Szeged, Takarék-tár-utca 3.

Új órák-üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a mai kor igényeinek megfelelő

órák-üzletet

nyitottam, hol mindennemű fali- és zseb-órák nagy választékban kaphatók. Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

Kiss István

órák.

Kelemen-utca, a Hagenmacher sörcsarnok épületében.

Nagyszebeni

Földhitelintézet

törlesztéses kölcsönöket engedélyez rendkívül kedvező feltételek mellett földbirtokra és nagyobb vidéki városokban — megelőző helyszíni szemle után — bérházakra is. A tőke a kamatfizetéssel együtt félévi részletekben törlesztetik 30 $\frac{1}{2}$, 38 vagy 40 $\frac{1}{2}$ év alatt, a kölcsön folyósítása szempontban történik. — Kölcsönajánlatokat elfogad és felvilágosítással készségesen szolgál:

Halmi Mór

bank- és jelzálog-kölcsön üzlete, Szeged, Tisza Lajos-körút 27. szám.

Tolnai D.

uri szabó, Kelemen-utca 7., elfogad mérték szerint férfi ruhák készítését. — Allandó nagy raktár a legfinomabb angol, francia és honi szövetekből.

Kerékpározók

figyelmébe! Sokoldalú felhívásnak megfelelően ezuttal raktáron tartok mindennemű kerékpár kelleket, melyet rendkívül olcsó árban forgalomba bocsájtok. Ugyanitt kerékpárok javítása is elfogadtatik. Kellner Márton optikus, mechanikus, Szeged, Széchenyi-tér.

Elárusítónői

állást keres csinos, fiatal leány. — Beszéli a magyar, német és szerb nyelvet. Szép írása is van. Ilyen minőségben már volt is alkalmazva. Címe a kiadóhivatalban megtehető.

Football

és az összes hozzávaló cikkek, belső gumik, pumpák legolcsóbban kaphatók Szántó József kerékpár és varrógép üzletében Szeged, Széchenyi-tér 7. szám.

Házat

vagy telket óhajtok venni a nagyköruton belül. Ajánlatok levélben, utca, teleknagyság és utolsó ár megjelölésével a kiadóhivatalba küldendők „Települő“ címen. Bank vagy más teher is felemlítendő.

Diskrét

dolgok kipuhatólására vállalkozik magán-ektív. Irásos megkereséseket „Diskrét“ jelige alatt a kiadóhivatal továbbít. Titoktartás természetes.

Okleveles szülésznő,

aki egyuttal jól tud maszirozni is, elvállal születeket, fiatal anyáknak ad tanácsokat, sőt elvállal tartásra lebetegedés előtt álló anyákat. Vidékiek mellékeljék a választ-bélyegét is. Cím: özv. Németh Istvánné. Szeged, Rákóczi-utca 8. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a

Boholti-forrás

gyógyhatású ásványvizének főraktárát Szeged és vidéke részére átvettem s az a mai naptól fogva a t. közönség rendelkezésére áll. A

Boholti-ásványviz

kitünő összetételénél fogva nemcsak mint **gyógyviz** is igen ajánlható, hanem mint igen kellemes élvezeti viz, szénsavdús tartalmánál fogva **borral** vagy **szörppel** keverve, igen kellemes s mint ilyenek, egy család asztaláról sem szabad hiányoznia. A

Boholti-víz

naponta házhoz szállítva:

2 literes üvegekben üvegenként **18 kr.**
1 " " " " **11 kr.**

Tisztelettel

Pálfy Antal

Szeged, Attila-utca 8. sz.

Megrendeléseket elfogad **Kálmán Zsigmond** szállító ur is Bocskay-utca 9. sz. Telefon-szám 402.

Egyéves önkéntesi egyenruhák

a legjobb kivitelben és legolcsóbb áruk mellett készülnek

Nemes L. és Társa

egyenruházati intézetében.

S z e g e d e n, Klauzál-utca.

Nagyszombati Általános Takarékpénztár

törlesztéses jelzálog-kölcsönök engedélyez városi lakházakra, földbirtokokra és építkezési kölcsönökét megszavaz a költségelőirányzat és tervrajz alapján a következő feltételek mellett:

20,000 koronától és feljebb:		
35 évi	törlesztésre, évente 6 K. 22 F.	tőkekamat törlesztés
41 évi	" " " 5 K. 92 F.	"
4000 koronától és feljebb:		
10 évi	törlesztésre, évente 13 K. 02 F.	tőkekamat törlesztés
25 évi	" " " 7 K. 50 F.	"
40 évi	" " " 6 K. 38 F.	"
1000 koronától és feljebb:		
15 évi	törlesztésre, évente 10 K. 02 F.	tőkekamat törlesztés
18 évi	" " " 9 K. 02 F.	"
23 évi	" " " 7 K. 96 F.	"
32 évi	" " " 9 K. — F.	"

A kölcsönök készpénzben lesznek kifizetve. Kölcsönkérvények lakházakra és földbirtokokra **Schäffer Vilmos** bankigazgató urnál Szegeden nyújtandók be.

Cséplésre

a legjobbnak elismert

Petrozsényi kőszén
Pécsi tojás-briquet

vaggononkint vagy kisebb mennyiségben szállít

Klein Adolf,

Szeged, Mérey-utca 6. szám.

Értesítés.

A t. közönség tudomására hozom, hogy **Horváth Mihály-utca 7. szám alatt** (a Gönczi-nyomda mellett)

műczímfestő műhelyt

nyitottam.

Tanulmányaimat Bécsben végeztem s így a legnagyobb igényeknek minden tekintetben megfelelek.

Elvállalok üvegfeliratok festését, aranyozásokat a legjutányosabb áron, gyorsan és pontosan.

Kiváló tisztelettel

Winterstein D.

czímfestő.



Az agglégény házassága.

Pipacs Gerzson, a hatvan esztendő agglégény megunta a vendéglőt. Elhatározta, hogy háztartást fog vezetni. Az apró hirdetések útján keresett házvezetőt. Kapott is temérdek ajánlatot. Két napig válogatott köztük, végre aztán elhatározta, hogy Kápor Zsófit fogja felfogadni, aki legjobban megfelelt az izlésének. Nem volt se fiatal, se öreg; harmincöt esztendő, a fénykép szerint helyes képű, gömdölyű menyecske.

Föl is fogadta harminc korona havi fizetésért.

— Amíg élek, nálam maradhat. Ha megbecsüli magát, a fizetését föl is emelem.

— Kezét csókolom, nagyságos ur — mondta szerényen Kápor Zsófi.

Pipacs Gerzson boldog volt. Izlett a menyecske főztje és tetszett neki a szerénysége. Ha az állat megcsipkedte, a Zsófi fülüg pirult és szemérmesen lesütötte a szemét.

Pipacs Gerzson kíváncsún tartotta ugyan a Zsófit, de a tekintély miatt nem mert vele jobban enyelegni.

Már négy hónapja szolgált nála a Zsófi, amikor valami váratlan dolog történt.

Halottak napja volt. Pipacs Gerzson künn járt a temetőben és megfázott. Zsófi forró teát készített neki, aztán ő is kiment a cselédszobába.

Pipacs Gerzson a boldogok álmát aludta, mikor a Zsófi hangjára fölébredt.

— Jaj! nagyságos uram, mindjárt meghalok.

— Ne bolondozzon Zsófi. Mi baja?

— Jaj! a halott, a halott...

Pipacs Gerzson gyertyát gyújtott. Haloványan, minden ízében reszketve állott a szoba közepén Zsófi. Az inga a válláról kissé lecsúszott. Az arcát szégyenlősen eltakarta.

— Mi lelte Zsófi?

— Borzasztót álmodtam nagyságos ur. Megjelent előttem a rég elhalt vőlegényem és magával akart vinni. A keze hideg volt, mint a jég...

— Bolond dolog. A halottak nem térnek vissza — dörmögte Pipacs Gerzson. Feküdjön le csak szépen Zsófi.

— Jaj, a világért sem. Borzasztóan félek...

— Hát csak nem akar virrasztani, hiszen még éjféli is alig mult.

— Ez a kísértetek órája. Jaj! dehogy fekszem le.

— Hát mit csinál?

Zsófi szemeiben könyek csillogtak.

— Ha a nagyságos ur megengedné, itt maradnék a pamlagon reggelig. A nagyságos ur közelében nem félnék...

Ott is maradt.

Másnap ismét erőt vett a félelem Zsófin és már a vacsoránál könyörgött a nagyságos urnak, hogy az ő szobájában, a pamlagon aludhasson. A nagyságos ur megengedte, sőt pár nap múlva az ő legényágyának a párját is megrendelte.

Országos kiállításokon
arany éremmel,
pontos szállításért jegyzőkönyvi
köszönettel kitüntetve.

Gönczi József Szegeden.

Gőzerőre berendezett könyvnyomda, disz-
könyvkötészet, tömöntőde, könyv- és
lapkiadóhivatal, állami-, egyházi-, me-
gyei-, községi-, közigazgatási-, csendőri-,
anyakönyvi-, ügyvédi- és körjegyzői hi-
vatalok nyomtatvány szállítója.

Készít kiváló izléssel minden **nyomdai**
munkát, u. m.:

**báli meghívókat,
tánc-rendeket,
alapszabályokat,
folyóiratokat.**

Most jelent meg kiadásában és egy
koronáért kapható: ifj. Móricz Pál:
**Ocskay brigadéros, az áruló kurucvezér
élete és regényes története.**

Békefi Antal: **Bíró előtt.**

Rózsa Sándor, Sobri Jóska és még
számos új könyv.

Szeged szab. kir. város adóhivatalától.

18997/1902.
adóhiv. sz.

Hirdetmény.

A hadi szolgálat alól fölmentett s a had-
mentességi díj fizetésére kötelezett egyének ter-
hére az 1902. évre kirótt hadmentességi díjakat
kitüntető **kivetési lajstromok** az 1883. évi
XLIV. t.-c. 18. §-a értelmében **f. évi július hó
3-tól július hó 10-ik napjáig bezárólag**
a városi adóhivatal helyiségében
8 napi közszemlére

kitételeznek.

Felhivatnak tehát az illető díjkötelezettek,
miszerint ebbeli kirovásokat megtekinteni és az
ellen netáni észrevételeiket, illetve fölszólamlá-
saikat és pedig:

a) azon adózók, kik a kivetési lajstromban
tárgyalt díjjal már a múlt évben megróva vol-
tak, a lajstrom közzétételét követő **15 nap**
alatt;

b) azon adózók, kik a kivetési lajstromban
megállapított díjjal a kivetési évben első ízben
rovattak meg, díjtartozásuknak az adókönyvecs-
kébe történt bejegyzését követő **15 nap alatt**
a m. kir. pénzügyigazgatósághoz címezve, vagy
ott, vagy a városi adóhivatalnál benyújtani an-
nál is inkább el ne mulasztásák, mert az elkésve
beérkezendő föllebbezések a törvény értelmében
figyelembe vétetni nem fognak.

Szegeden, 1902. évi július hó 1-én.

Dr. Fodor Károly,
adóügyi tanácsnok.

Tisza-fürdők.

Tisztelettel tudatom a n. é. közön-
séggel, hogy a régi jó hírnevű **Nasitz-
féle Tisza-fürdők** már megnyitak. Az
uszást szakképzett mesterek tanítják,
akik felügyeletről is gondoskodnak. —
Bérlet-jegyek rendkívül jutányosak. Ta-
nulók kedvezményben részesülnek.

Tisztelettel:

a tulajdonos.

Zsákkölcsönző üzlet.

Tisztelettel tudatom a n. é. gazdakö-
zönséggel, hogy a **Feketesas** utcában, a
régii Zsótér-házban, a kötélgyártó-üzlethelyi-
ségemben teljesen új **zsákokat és víz-
mentes ponyvákat** a legjutányosab-
ban **kikölcsönzők.**

Ajánlom a n. é. közönségnek **kötél-
áruimat.**

Kiváló tisztelettel

Klonkay Andor

kötél-gyártó.

MERCUR LITHOGRAFIA.

(Könyvnyomda).

Minden e szakmába vágó munkákat a
legizlésebb kivitelben és jutányosan
készít

Tzschöckell Hermann

Szeged, Vár-utca 1.

Hódmező-Vásárhely, 1902. Lévai F. nyomdája.

Pipacs Gerzson észre sem vette, hogy kettecskén
ebédelnek, vacsorálnak nap nap után . . .

Nemsokára azzal állott elő a Zsófi, hogy a durvább
konyhai munkára cselédet fogadjon föl.

Pipacs Gerzson is természetesnek találta ezt a ké-
rést. Teljesítette is. A cselédet föl is fogadta Zsófi, aki-
nek egykori cselédszobája igyem nem állt többé üresen.
A cseléd a Zsófit, aki természetesen parancsolt neki,
nagyságázta.

Közben más házba költöztek, ahol a lakók is meg-
nagyságázták már.

Négy év telt el ezután. Pipacs Gerzsont elővette a
köszvény, gyakorta betegeskedett. Zsófi hűségesen ápolta
és szinte nélkülözhetetlenné tette magát.

Egyszer délben nagy sirással fogadta Zsófi a nagy-
ságos urat.

— Mi baja van Zsófi — kérdezte az agglegény.

— Elmegek innen.

— Hova?

— Tudja a jó isten — fakadt ki Zsófi.

— Hát ki fog majd akkor ápolni engem? Gondolja
meg jól a dolgot Zsófi.

— Már én meggondoltam — felelte Zsófi még job-
ban sírva. Nincs nekem itt semmi keresni valóm többé.

— Hát mi történt? Beszéljen világosabban?

— Itt járt ma az unokaöcscse, az a kiállhatat-
lan, dologtalan uracs. Kérdezte a pimasz, hogy bírja-e
még sokáig az a vén, zsugori gazember, — már mint a
nagyságos ur . . .

Pipacs Gerzson az asztalra ütött az öklével.

— Igazán azt mondta a cudar?

— Fusson ki a szemem világa, ha nem igazat
mondok. A cseléd is hallotta. Tessék megkérdezni tőle.

— Az isten is mögáldja érte.

— De úgy nézem öreg, maga már nem munkára
való ember, a gyereknevelés pedig sok bajjal jár ám —
jegyezte meg a bíró aggodalmasan.

— Igaz, igaz, tekintetős úr, de hát mit tögyek?
Még a forgácspárnán se érdemölném mög a nyugodal-
mat, ha a véröm veszni hagynám. Talán a föld is ki-
vetne . . .

Reszketett a hangja az öregnek és a szenvedés
redőivel végigszántott orcáján két ragyogó könyecsepp
gördült le hófehér bajúszára. A pajkos, tavaszi napsugár
pedig bekukkant az ablakon és dicsfénnyel övezte az
öreg paraszt ráncos homlokára csüngő ezüstös hajfű-
töket . . .

